
Εισήγηση της Α.Κ. Αθήνας στην
παρουσίαση  του  βιβλίου
«Οικοφεμινισμός»

Πλήθος κόσμου χτες, Τρίτη 4/7 στον ελεύθερο κοινωνικό χώρο
«αλτάι», στα Εξάρχεια όπου πραγματοποιήθηκε η  παρουσίαση του
βιβλίου «Οικοφεμινισμός» των εκδόσεων Ευτοπία.

Η εν λόγω συζήτηση εντάσσεται σε έναν ευρύτερο κύκλο προβολών
και  βιβλιοπαρουσιάσεων  με  κέντρο  τον  φεμινισμό  και  τις
προεκτάσεις του, τόσο στη θεωρία όσο και στην εμπειρία. Σκοπός
είναι να φρεσκάρουμε το θεωρητικό μας οπλοστάσιο γύρω από
ιδέες και έννοιες που αφορούν τους αγώνες του τώρα.

 

Η εισήγηση της Μαριέττας Σιμεγιάτου:

Ο  οικοφεμινισμός  είναι  ένας  συνδυασμός  οικολογίας  και
φεμινισμού.  Τα  περιβαλλοντικά  και  τα  οικολογικά  κινήματα
συνήθως παραβλέπουν το γεγονός ότι η καπιταλιστική πατριαρχία,
η ανδρική ηγεμονία και η καταπίεση των γυναικών μέσα στην

https://www.babylonia.gr/2023/07/05/eisigisi-tis-a-k-athinas-stin-parousiasi-tou-vivliou-oikofeminismos/
https://www.babylonia.gr/2023/07/05/eisigisi-tis-a-k-athinas-stin-parousiasi-tou-vivliou-oikofeminismos/
https://www.babylonia.gr/2023/07/05/eisigisi-tis-a-k-athinas-stin-parousiasi-tou-vivliou-oikofeminismos/
https://www.babylonia.gr/wp-content/uploads/2023/07/ecofem_cover-1.jpg


κοινωνία συνδέονται με την οικολογική κρίση. Ως εκ τούτου,
χρειαζόμαστε  έναν  συνδυασμό  οικολογίας  και  φεμινισμού,  τον
οικοφεμινισμό.

Ο  όρος  οικοφεμινισμός  οφείλεται  στη  Γαλλίδα  φεμινίστρια
Φρανσουάζ Ντ’ Ομπόν (1920-2005),  η οποία τον εισήγαγε το
1974. H σύνδεση της εκμετάλλευσης της φύσης, των ζώων και των
γυναικών, καθώς και η αποδόμηση των δυϊσμών άνδρας/γυναίκα,
πολιτισμός/φύση και άνθρωπος/ζώο αποτελούν κεντρικούς πυλώνες
της οικοφεμινιστικής σκέψης και κριτικής. Οι οικοφεμινίστριες
προτείνουν  διάφορες  προσεγγίσεις  για  την  κατανόηση  του
σημερινού  τρόπου  λειτουργίας  της  καταπίεσης  σε  παγκόσμιο
επίπεδο.  Η  Κάρολαϊν  Μέρτσεντ  (Ο  θάνατος  της  φύσης)  για
παράδειγμα τοποθετεί το διαχωρισμό του πολιτισμού από τη φύση
στην επιστημονική επανάσταση και ιδιαίτερα με το έργο του
Φράνσις Μπέικον και του Ρενέ Ντεκάρτ. Από το 1600 και μετά η
ιδέα φύσης αλλάζει από ζωντανός οργανισμός και μετατρέπεται σε
μηχανή. Η φύση αντιμετωπίζεται όλο και περισσότερο ως μια
μηχανή  που  μπορεί  να  αναλυθεί  και  να  χρησιμοποιηθεί  για
πειράματα. Το πνεύμα της θηλυκής και παρθένας γης υποτάσσεται
στη μηχανή. Οι ιδέες της μηχανοποίησης, καθώς της κυριαρχίας
και της επιβολής στη φύση έγιναν βασικά εννοιολογικά εργαλεία
του σύγχρονου κόσμου.

Άλλες οικοφεμινίστριες αναφέρουν την πατριαρχική θρησκεία ως
την πηγή του διαχωρισμού του ανθρώπου από το φυσικό κόσμο.
Τοποθετούν την προέλευση της καταπίεσης της φύσης στο 4500
π.Χ., όταν ξεκίνησε η μετάβαση από τους πολιτισμούς λατρείας
θηλυκών  θεοτήτων  στους  πολιτισμούς  λατρείας  αρσενικών
θεοτήτων.  Με  την  έλευση  των  πατριαρχικών  θρησκειών,  οι
άνθρωποι λάτρευαν έναν θεό και η φύση θεωρείται δημιουργία
του. Ο ρόλος του αρσενικού στην αναπαραγωγή εξυψώθηκε πάνω από
του θηλυκού. Οι γυναίκες παρομοιάζονταν με χωράφια τα οποία θα
γονιμοποιούνταν και θα γεννούσαν τον σπόρο του αρσενικού.

Η στάση και η συμπεριφορά στο κυρίαρχο φαντασιακό συνδέεται
άμεσα  με  την  αλλαγή  της  στάσης  και  της  συμπεριφοράς  του
ανθρώπου  απέναντι  στη  γη.  Η  εικόνα  της  γης  ως  τροφού



περιορίζει ηθικά τις επιτρεπόμενες ανθρώπινες πράξεις απέναντι
στη  γη,  ενώ  οι  νέες  εικόνες  κυριαρχίας  και  επιβολής
λειτουργούν  ως  επικύρωση  για  την  απογύμνωση  της  φύσης.

Οι  διαδικασίες  εμπορευματοποίησης  και  εκβιομηχάνισης
βασίζονται σε δραστηριότητες που προκαλούν άμεσες αλλαγές στη
γη: εξορύξεις, αποξηράνσεις, αποψιλώσεις δασών και γενικότερα
επιθέσεις  ενάντια  στη  γη.  Όσο  η  γη  εκλαμβανόταν  ως  ένας
ζωντανός  οργανισμός,  μια  καταστροφική  πράξη  εναντίον  της
μπορούσε να θεωρηθεί παραβίαση της ανθρώπινης ηθικής.

Στη συνέχεια, η ανάπτυξη της ατομικής ιδιοκτησίας οδήγησε στην
ιστορική  παγκόσμια  ήττα  του  θηλυκού  φύλου.  Η  γη  έγινε
αντικείμενο  αρπαγής  προς  όφελος  των  λίγων  για  αυτό  που  η
Vandana Shiva ονομάζει «συστηματική υποανάπτυξη».

Σίγουρα  τα  τοξικά  απόβλητα,  η  ατμοσφαιρική  ρύπανση,  η
αυξανόμενη  στρατιωτικοποίηση  κ.λπ.  είναι  ζητήματα  που  δεν
αφορούν αποκλειστικά τις γυναίκες. Οι οικοφεμινίστριες ωστόσο
υποστηρίζουν πως τα περιβαλλοντικά ζητήματα είναι φεμινιστικά,
γιατί οι πρώτες που υποφέρουν από τις συνέπειες της αδικίας
και της περιβαλλοντικής καταστροφής είναι οι γυναίκες και τα
παιδιά, καθώς και άλλες ευάλωτες ομάδες. Οι οικοφεμινίστριες
επισημαίνουν τη σύνδεση μεταξύ της καταπίεσης των γυναικών και
της φύσης εξετάζοντας την παγκόσμια οικονομία, το χρέος του
Τρίτου Κόσμου, την υπανάπτυξη, την παραγωγή και διανομή της
τροφής,  το  δικαίωμα  αναπαραγωγής,  τον  μιλιταρισμό  και  τον
περιβαλλοντικό ρατσισμό.

Η φύση και οι γυναίκες, π.χ. ο χρόνος που αφιερώνουν στο
μεγάλωμα των παιδιών, δεν υπολογίζονται στο ΑΕΠ και τη διεθνή
οικονομία  της  αγοράς.  Ο  πλούτος  του  βορρά  βασίζεται  στην
εργασία του νότου. Παρόλο που οι γυναίκες παράγουν παγκοσμίως
το  80%  των  τροφίμων,  τα  περισσότερα  γεωργικά  προγράμματα
απευθύνονται σε άντρες. Επιπλέον, οι διατροφικές συνήθειες που
έχουν αλλάξει με την κατακόρυφη σήμερα κατανάλωση κρέατος,
ακόμα και σε χώρες που ήταν παραδοσιακά χορτοφαγικές, έχουν ως
αποτέλεσμα  τεράστιες  περιβαλλοντικές  καταστροφές.  Η  μαζική



κτηνοτροφική  παραγωγή  για  εξαγωγές  ευθύνεται  για  την
ερημοποίηση, τη μόλυνση, την έλλειψη νερού, την καταστροφή του
όζοντος και την πείνα. Είναι χαρακτηριστικό ότι «χρειάζονται 5
τ.μ.  τροπικού  δάσους  για  να  παραχθεί  ένα  μπιφτέκι  100
γραμμαρίων»  (σελ.  76-77).

Αναρίθμητα  παραδείγματα  μας  δίνουν  να  καταλάβουμε  γιατί  η
υγεία του πλανήτη και η παγκόσμια οικολογική καταστροφή είναι
φεμινιστικά ζητήματα. Ο αγώνας για την υγεία των γυναικών –την
αναπαραγωγική  υγεία,  την  εργασιακά  και  τη  γενική  υγεία-
απαιτεί  αγώνα  συνολικά  για  την  υγεία  του  πλανήτη.  Ένα
παράδειγμα: το 95% των εργαζόμενων στα πτηνοτροφεία στις ΗΠΑ
είναι  μαύρες  γυναίκες  που  υποχρεώνονται  να  αφαιρούν  τα
εντόσθια 5000 κοτόπουλων την ώρα, με αποτέλεσμα να υποφέρουν
από  διάφορες  διαταραχές  που  προκαλούνται  από  τις
επαναλαμβανόμενες  κινήσεις  και  το  άγχος.

Εκτός της τεράστιας απειλής για το περιβάλλον που συνιστούν η
συνεχής  εξαφάνιση  άγριων  ειδών  ζώων  καθώς  και  η  εκπομπή
μεθανίου και η κατασπατάληση γιγάντιων όγκων νερού από τη
κρεατοβιομηχανία,  τα  τελευταία  χρόνια  έχει  ενταθεί  και  η
απειλή  των  πανδημιών.  Η  συνεχής  αποψίλωση  δασών,  οι
μονοκαλλιέργειες, οι εξορύξεις και οι εισβολές στη γη, στα
δάση,  στη  φύση  και  γενικότερα  η  καταστροφή  του  φυσικού
περιβάλλοντος  άγριων  ζώων,  που  μπορούν  δυνητικά  να  είναι
φορείς ιών, και τα οποία εξαναγκάζονται να προσφύγουν στο
«περιβάλλον» των ανθρώπων, σίγουρα προσθέτει στην εξήγηση τής
ολοένα  και  συχνότερης  έξαρσης  πανδημιών.  Συγκεκριμένα,  ο
Covid-19 θεωρείται «νεοφιλελεύθερη πανδημία», που προέρχεται
από ένα σύστημα που ευνοεί το κέρδος έναντι οτιδήποτε άλλου.

Δεν είναι πλέον δυνατόν να συζητάμε για περιβαλλοντική αλλαγή
χωρίς να θέτουμε ζήτημα κοινωνικής αλλαγής. Η διεύρυνση του
πεδίου των πολιτικών και ταξικών αγώνων, ώστε να θίγονται και
θέματα αποκατάστασης της σχέσης του ανθρώπου με τη φύση, αλλά
παράλληλα  και  η  πολιτικοποίηση  των  οικολογικών  κινημάτων,
είναι  απαραίτητες  ώστε  τα  κινήματα  να  μην  οδηγούνται  σε
αδιέξοδα.  Για  παράδειγμα,  το  κίνημα  στις  Σκουριές  της



Χαλκιδικής, κατά τη διάρκεια του αγώνα του για την προστασία
των τοπικών κοινωνιών και του περιβάλλοντος, έχει απέναντί
του, εκτός από μία πολυεθνική (Eldorado Gold), και τους ίδιους
τους  εργαζόμενους  μεταλλωρύχους,  οι  οποίοι  σκόπιμα  και
κατευθυνόμενα προκρίνουν την επαγγελματική τους αποκατάσταση
από τη δική τους υγεία και την υγεία των παιδιών τους.

Στο αστικό περιβάλλον της Αθήνας, ερχόμαστε αντιμέτωπες με τη
συντονισμένη προσπάθεια της δεξιάς νεοφιλελεύθερης κυβέρνησης
να  εξαλείψει  κάθε  χώρο  πρασίνου  ως  χώρο  ανάπαυσης  μη
παραγωγικών  τάξεων,  όπως  γυναίκες  με  τα  παιδιά  και  τα
κατοικίδιά τους, ηλικιωμένους, μετανάστες και πρόσφυγες και
άλλες ευάλωτες ομάδες, όπως οι άστεγοι και οι τοξικομανείς,
και να τον μετατρέψει σε χώρο διέλευσης ατόμων που εντάσσονται
σε ένα πλουτοπαραγωγικό σύστημα. Η επίθεση στο δημόσιο χώρο με
την  επιδιωκόμενη  κατάργηση  της  πλατείας  Εξαρχείων,  η
τσιμεντοποίηση του πάρκου Δρακόπουλου, η κατ’ επίφαση ανάπλαση
του λόφου του Στρέφη και της Ακαδημίας Πλάτωνα από ιδιωτικές
εταιρείες  χωρίς  περιβαλλοντικές  μελέτες  αποτελούν  απτά
παραδείγματα  της  πατριαρχικής  καταπιεστικής  επιβολής  και
κυριαρχίας πάνω στη φύση, αλλά και στον ίδιο τον τρόπο ζωής
ανθρώπων που δεν επιθυμούν να συνταχθούν με αυτό το σύστημα
καπιταλιστικής εκμετάλλευσης.

Αντιεξουσιαστική Κίνηση Αθήνας

Φωτογραφίες από την βιβλιοπαρουσίαση
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Στιγμιότυπα  από  το  χτεσινό
pre-opening  event  του
ελεύθερου  κοινωνικού  χώρου
«αλτάι». (Photo-Vid)
Ευχαριστούμε τον Sarbasst ــت και τον Dj Booker που έντυσαν سربس
μουσικά τη βραδιά. Ευχαριστούμε και όλες/ους όσοι ήρθαν να
γνωριστούμε ή και να ξανα-γνωριστούμε και χαράξουμε τις νέες
διαδρομές.
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Η σελίδα της «Βαβυλωνίας» θα σας ενημερώνει για το προγραμμα
του χώρου, που είναι ανοιχτός για τον κάθ’ έναν και περιμένει
με χαρά να συνδιαμορφώσει ιδέες και προτάσεις.
Επόμενο άνοιγμα τη Δευτέρα 12/6, στις 8μμ με τη συντονιστική
εβδομαδιαία συνέλευση της Αντιεξουσιαστικής Κίνησης Αθήνας.
Φωτογραφίες
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Video
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Α.Κ. Αθήνας: Διαρκές κάλεσμα

https://www.babylonia.gr/2023/06/13/stigmiotypa-apo-to-chtesino-pre-opening-event-tou-eleftherou-koinonikou-chorou-altai-photo-vid/353451104_647765214064751_6569844386334349258_n/
https://www.babylonia.gr/2023/06/13/stigmiotypa-apo-to-chtesino-pre-opening-event-tou-eleftherou-koinonikou-chorou-altai-photo-vid/353451793_647765247398081_4503906927769068456_n/
https://www.babylonia.gr/2023/06/13/stigmiotypa-apo-to-chtesino-pre-opening-event-tou-eleftherou-koinonikou-chorou-altai-photo-vid/353463369_951804732735063_5073005023876099942_n/
https://www.babylonia.gr/wp-content/uploads/2023/06/352817140_215865847938950_7650316687809126602_n.mp4
https://www.babylonia.gr/wp-content/uploads/2023/06/352817140_215865847938950_7650316687809126602_n.mp4
https://www.babylonia.gr/wp-content/uploads/2023/06/352817140_215865847938950_7650316687809126602_n.mp4
https://www.babylonia.gr/2023/06/08/a-k-athinas-diarkes-kalesma-se-synelefsi-kai-synevresi/


σε συνέλευση και συνεύρεση
Συμμετοχή, Διαβούλευση, Απόφαση, Άμεση δράση

 

Που βρισκόμαστε

Στις μέρες μας η κοινωνική αναμέτρηση διεξάγεται με πολεμικούς
όρους. Στον έναν πόλο βρίσκεται ο κόσμος των κρατών και του
κεφαλαίου,  ένας  κόσμος  που  αναπαράγει  και  στηρίζεται  στην
κυριαρχία, την εκμετάλλευση, τον πόλεμο και την οικολογική
καταστροφή.  Στον  αντίπαλο  πόλο  τοποθετούνται  οι  σύγχρονες
κοινωνίες σε κίνηση, ο κόσμος της κοινωνικής αντιεξουσίας και
της  αυτονομίας.  Πρόκειται  για  δύο  κόσμους  διαμετρικά
αντίθετους, ως προς τους τρόπους κυκλοφορίας και συσσώρευσης
της κοινωνικής τους δύναμης αλλά και ως προς τις προοπτικές
που ανοίγουν για τις κοινωνίες. Στην κοινωνική αυτή αναμέτρηση
είμαστε απαρέγκλιτα ταγμένοι με την κοινωνία από κοινού με τα
πιο καταπιεσμένα κα λιγότερο αλλοτριωμένα κομμάτια της.

Είμαστε αναπόσπαστο κομμάτι των κινημάτων, έχοντας συμμετάσχει
σε όλες τις μεγάλες μάχες των τελευταίων ετών απέναντι στην
κυριαρχία, αναλαμβάνοντας όμως και το μερίδιο που μας αναλογεί
για την, έστω πρόσκαιρη, ήττα του κόσμου μας. Για εμάς οι
κοινωνικοί  αγώνες  και  οι  αξίες  και  πρακτικές  που
αντιπροσωπεύουν  τα  κινήματα,  συνεχίζουν  να  αποτελούν
ταυτόχρονα επιλογή και τρόπο ζωής αλλά και μοναδική διέξοδο
και προοπτική για μια πιο ελεύθερη κοινωνία. Εμμένουμε στις
τρεις  βασικές  πολιτικές  αρχές,  που  καθόρισαν  τις  μεγάλες
στιγμές των κινημάτων την προηγούμενη περίοδο, τη μη κατάληψη
της  εξουσίας,  την  κοινωνική  αντιεξουσία  και  την  άμεση
δημοκρατία. Στοχεύουμε όμως στον επανατοποθέτηση στο σήμερα
και  στον  μετασχηματισμό  του  τριπτύχου  αυτού  με  όρους
ανατροπής.  Μέσα  από  τη  διάχυση  των  πρακτικών  μας  και  την
δικτύωση των κινημάτων της κοινωνικής αντιεξουσίας επιθυμούμε
να  συμβάλλουμε  στο  να  συγκροτηθούν  σε  στέρεες  βάσεις  οι
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συνθήκες για συντριπτικά χτυπήματα στην κυριαρχία όσο και -
περισσότερο- για απτές προοπτικές ενάντια και πέρα από τον
κόσμο των κρατών και του κεφαλαίου.

Ταυτόχρονα όμως, βρισκόμαστε σε μια εποχή που το πολιτικό και
το συλλογικό χάνουν συνεχώς έδαφος, για λόγους στους οποίους
δεν μπορούμε να αναφερθούμε στο παρόν κάλεσμα. Σκοπός μας
είναι  η  επανεφεύρεση  του  ρόλου  και  του  νοήματος  της
Συνέλευσης.  Σκοπός  μας  είναι  να  βρεθούμε.  Κατανοώντας  τη
δυσκολία  των  ενδιαφερομένων  με  τις  διαδικασίες  της
συλλογικότητας να παρευρίσκονται μια φορά την εβδομάδα στη
συνέλευση και την απόσταση που προκαλεί η διαδοχική απουσία
από τις εβδομαδιαίες τακτικές συνελεύσεις, για να μπορούν να
διατηρούνται  οι  δεσμοί  και  η  αλληλεπίδραση  μεταξύ  μας,
προτείνουμε ένα μοντέλο συνέλευσης που θα συζητά κεντρικής
σημασίας ζητήματα και θα παίρνει τις πολιτικές αποφάσεις μια
φορά  το  μήνα  στη  Γενική  Συνέλευση.  Τη  συνέλευση  αυτή,  τη
θεματολογία και την απαραίτητη ενημέρωση για τα ζητήματα πάνω
στα οποία θα κληθεί να αποφασίσει, θα την προετοιμάζει το
Συντονιστικό. Το Συντονιστικό, το οποίο θα έχει μια περιοδική
ισχύ, θα είναι το όργανο με το ο οποίο η συλλογικότητα θα
λειτουργεί σε εβδομαδιαία φάση. Η Γενική Συνέλευση, θα είναι
αυτή που θα επανεξετάσει, θα φρεσκάρει αλλά και απορρίπτει
παγιωμένες θέσεις της συλλογικοτας προκειμένου να είμαστε σε
θέση  να  δημιουργήσουμε  εκ  θεμελίων  μια  σύγχρονη
αντιεξουσιαστική  συλλογικότητα  με  ελκυστική  πρόταση,  μακριά
από αγκυλώσεις και παθογένειες του παρελθόντος, ακόμα και του
δικού μας παρελθόντος.

Αντιπροσώπευση και Κυριαρχία

Η αντίληψη πως η από μέρους των κοινωνιών παραχώρηση στον
Κυρίαρχο  όλων  των  ατομικών  και  συλλογικών  δικαιωμάτων
προκειμένου εκείνος να διασφαλίζει την ίδια τη ζωή, αλλά και
την  ιδιοκτησία  από  κινδύνους  και  απειλές,  είναι  η  βάση
συγκρότησης  των  σύγχρονων  σχέσεων  κυριαρχίας.  Το  βασικό
διακύβευμα για αιώνες υπήρξε το εάν ο Κυρίαρχος θα είναι ο
Ένας ή η «Συνέλευση» (με την έννοια της συλλογικής διεργασίας



και διαβούλευσης). Την απάντηση έδωσαν οι αστικές επαναστάσεις
που επέβαλαν το μοντέλο της «Συνέλευσης» και το συνακόλουθο
κοινοβουλευτικό σύστημα της ετερονομίας και της ανάθεσης.

Έκτοτε, οι σχέσεις κυριαρχίας νομιμοποιούνται και ενισχύονται
από μία δημοκρατική, συγκεντρωτική ιεραρχία που φτάνει μέχρι
τη θέσπιση του Αρχηγού Κράτους ή του κόμματος σαν οργάνου
απόφασης  ξεχωριστού  και  αποσπασμένου  από  την  κοινωνία.  Με
αυτόν τον τρόπο η βάση της κοινωνίας «αντιπροσωπεύεται» από
τις πολλαπλές ιεραρχήσεις εντός των οργάνων και των μηχανισμών
των κομμάτων και του Κράτους, παραδίδοντας το δικαίωμα της
απόφασης στην κορυφή της αντίστοιχης ιεραρχίας. Ταυτόχρονα, οι
δύο αυτοί θεσμοί, κόμματα και κράτος, διατηρούν πολυεπίπεδα
κέντρα αποφάσεων, φορείς προπαγάνδας και think tanks τα οποία
καταφέρνουν να περιορίσουν στο ελάχιστο δυνατό τη συμμετοχή
των από κάτω στην οποιαδήποτε διαβούλευση και τελικώς στην
απόφαση.

Η Αντιεξουσιαστική Συνέλευση ως Εναλλακτική

Η  αντιεξουσιαστική  συνέλευση  έχει  διαφορετικά  ποιοτικά
χαρακτηριστικά. Κάτι τέτοιο συμβαίνει όχι μόνο διότι έχει άλλη
ερμηνεία για τον κόσμο, αλλά και γιατί αναδύθηκε μέσα από τους
κοινωνικούς  αγώνες  για  αυτοκαθορισμό,  αυτονομία  και
αυτοκυβέρνηση,  για  μια  αυτεξούσια  κατάσταση  προοπτικής  η
οποία, μάλιστα, κατέκτησε εδώ και δεκαετίες το σύνολο των
κοινωνικών κινημάτων που βγήκαν στο φως και συγκροτήθηκαν με
βάση  την  οριζοντιότητα,  την  αυτοοργάνωση  και  την  αντι-
ιεραρχία.  Οι  αποφάσεις  που  μπορεί  να  πάρει  μια  τέτοια
συνέλευση έχουν σαν όριο την αντιεξουσιαστική στρατηγική της
μη  κατάληψης  της  εξουσίας,  τις  αντι-ιεραρχικές  δομές,  την
άμεση δημοκρατία, καθώς και το ήθος που αντιστοιχεί σε αυτή τη
μεγάλη Υπόθεση.

Η  συνέλευση  για  εμάς  δεν  είναι  απλά  μια  τεχνική  λήψης
αποφάσεων,  είναι  η  κορυφαία  διαδικασία  της  συλλογικότητας,
είναι εκεί όπου γίνεται ο διαμοιρασμός της γνώσης (η ουσία
δηλαδή  της  αντι-ιεραρχίας,  καθώς  όπου  συσσωρεύεται  γνώση



συσσωρεύεται  και  ιεραρχία),  το  χτίσιμο  των  δεσμών,  η
οικειότητα, η διαμόρφωση των θέσεων και η διάχυσή τους, η
επιλογή των στρατηγικών και η αποτίμησή τους, ο συνδετικός
κρίκος θεωρίας και άμεσης δράσης. Δε βλέπουμε τη συνέλευση
απλά ως όργανο, αλλά ως μια δομημένη και δομούσα θέσμιση,
δηλαδή ένα θεσμό διαμορφωμένο, με λειτουργίες και περιεχόμενα,
που ταυτόχρονα είναι διαμορφωτικός. Η συνέλευση είναι αυτή
μέσω της οποίας θα γίνουμε αυτό που μπορούμε να είμαστε και
μέσα από αυτή θα καταστούμε ικανοί για κάτι τέτοιο.

Αντιεξουσιαστική συνέλευση είναι όταν άνθρωποι, με βάση τις
αρχές που έχουμε αναφέρει, συνευρίσκονται, συζητούν, συμφωνούν
και  συναποφασίζουν  να  πορευτούν  προς  μια  κατεύθυνση  στο
δημόσιο χώρο. Ο πολλαπλασιασμός των συνελεύσεων (των Κομμουνών
όπως  λεγόταν  στον  παρελθόν)  σε  διάφορα  κοινωνικά  πεδία,
αντικαθιστώντας τους υπάρχοντες θεσμούς όπως είναι το σχολείο,
η εργασία, η γειτονιά, η πόλη, το πανεπιστήμιο κ.ά, είναι
άλλωστε και η ουσία κάθε εξέγερσης. Αυτό είναι που ξεχωρίζει
την κοινωνική εξέγερση από τις εξεγερτικές στιγμές.

Το βίωμα μιας νικηφόρας πολιτικής δράσης, το συναίσθημα που
προκαλεί μια μαζική διαδήλωση που ωθεί την αστυνομία να χάσει
για λίγο την πρωτοβουλία των κινήσεων, μια έντονη πολιτική
συζήτηση  σε  ένα  αμφιθέατρο,  σε  ένα  χώρο  δουλειάς,  στο
καφενείο,  στη  στάση  του  λεωφορείου,  είναι  γεγονότα  που
παράγουν μια αλήθεια η οποία μας συγκροτεί και μας αναπλάθει
ως άτομα σε πολύ πιο καθοριστικό βαθμό από τις αλήθειες που
παράγουν  οι  αντίστοιχοι  κοινωνικοί  θεσμοί  (εργασία,
πανεπιστήμιο κλπ) καθημερινά. Με αυτόν τον τρόπο ερχόμαστε πιο
κοντά με κάποιους ανθρώπους, αυτοί είναι οι άνθρωποι με τους
οποίους  μέσα  από  τις  διαδικασίες  συνέλευσης  παράγουμε
συλλογικότητα.  Δικλείδες  για  τη  διατήρησή  της  είναι  η
συνδιαμόρφωση των θέσεων και των δράσεων, η ισότιμη συμμετοχή
στην απόφαση, το κοινό βίωμα, το ενδιαφέρον των μελών της
συνέλευσης να είναι φορείς του λόγου της.

Θεσμίζοντας την Αντιεξουσιαστική Συνέλευση



Με  γνώμονα  αυτές  τις  διαπιστώσεις/διευκρινήσεις
αντιλαμβανόμαστε πόσο σημαντικός είναι ο ρόλος της συνέλευσης,
όταν, μάλιστα, πρόκειται για το μοναδικό όργανο αποφάσεων. Η
συνέλευση είναι το ανώτατο και μοναδικό όργανο διαβούλευσης
και λήψης αποφάσεων και αυτό ισχύει όχι μόνο για εμάς, αλλά
και  για  όσες  συλλογικότητες  έχουν  οριζόντιο  και
αμεσοδημοκρατικό  οργανωτικό  χαρακτήρα.

Ταυτόχρονα  με  το  μοναδικό  η  συνέλευση  έχει  και  δυναμικό
χαρακτήρα.  Γι’  αυτό  και  ο  επαναπροσδιορισμός  της  είναι
αναγκαίος προκειμένου να παραμένει ένας ζωντανός οργανισμός,
ποθητός  στους  συμμετέχοντες  και  όχι  μια  θεσπισμένη
προσχηματική και παρακμασμένη διαδικασία. Η συνέλευση οφείλει
να  είναι  μια  διαρκής  και  αυτοθεσμίζουσα  δομή  και  όχι  μια
τεχνική ιδεολογική κατασκευή.

Η απόφαση της Συνέλευσης δεν μπορεί να είναι ένα επιφανειακό
«φιλελεύθερο» άθροισμα ατομικών γνωμών, αλλά γνώμη και θέση
μιας κωδικοποιημένης και βιωματικής εμπειρίας με γνώση και
πληροφορία  για  το  αντικείμενο  της  απόφασης.  Έτσι,
διασφαλίζεται η συνειδητή απόφαση προκειμένου να εφαρμοστεί
και να εκτελεστεί. Καθήκον, λοιπόν, της συνέλευσης είναι να
ενισχύει το αντάρτικο της αυτενέργειας του συλλογικού ατόμου,
που  αναλαμβάνει  πρωτοβουλίες,  δρα  και  σκέπτεται  συλλογικά,
ενάντια στους πλασιέ της ιδιωτικής γνώμης.

Φυσικά, η συνέλευση δε σημαίνει απαραίτητα απόφαση, μπορεί να
σημαίνει  και  απλά  συνεύρεση,  διαμοιρασμός,  προβληματισμός,
καθώς  υπάρχει  και  το  μοριακό  πεδίο,  αυτό  που  αφορά  τα
προβλήματα της ζωής και της καθημερινότητας των συμμετεχόντων.
Όταν  όμως  η  συνέλευση  καλείται  να  αποφασίσει,  χρειάζεται
συλλογική τοποθέτηση και ανάληψη ευθύνης.

Η εφαρμογή και η πραγματοποίηση της απόφασης της Συνέλευσης
μας εισάγει κατευθείαν στον δημόσιο χώρο, στον χώρο δηλαδή που
διεξάγεται ο διαρκής πόλεμος των ιδεών, των διαβουλεύσεων και
των αντιστάσεων. Είτε πρόκειται για μια απόφαση για ανάρτηση
ενός πανό, τη δημιουργία έντυπου υλικού, την οργάνωση μιας



διαδήλωσης,  είτε  αφορά  μια  απόφαση  για  τη  χάραξη  μιας
συνολικότερης  πολιτικής  στρατηγικής,  πρόκειται  για  εξίσου
σημαντικές  αποφάσεις,  καθώς  και  οι  δύο  τύποι  αποφάσεων
εκτελούνται  στον  δημόσιο  χώρο  και  κρίνονται  σε  αυτόν.
Επομένως, η ανάληψη δράσης οφείλει να συνοδεύεται από δέσμευση
και υπεύθυνη στάση.

Σαφώς, αυτή η αλλαγή στο πλαίσιο λειτουργίας της Συνέλευσης
απαιτεί  την  ύπαρξη  ενός  εσωτερικού  κανονισμού  ο  οποίος
επικαιροποιείται  συνεχώς  ανάλογα  με  τις  ανάγκες  και  των
συμμετεχόντων. Σκοπός αυτού είναι να λειτουργεί ως δικλείδα
ασφαλείας  προκειμένου  να  αντιμετωπίζουμε  επιτυχώς  ζητήματα
πάνω στα οποία έχουμε σκοντάψει αρκετές φορές. Πιστεύουμε πως
μέσα από αυτό το πλαίσιο θα καταφέρουμε να μη χάνεται το
ενδιαφέρον των μελών και να διασφαλίζεται η ομαλότητα και η
δημοκρατικότητα της διαδικασίας.

Γενική Συνέλευση, κάθε πρώτο Σάββατο του μήνα, στις 15:00,
στον Ελεύθερο Κοινωνικό Χώρο «Αλτάι», Θεμιστοκλέους 65, στα
Εξάρχεια.

  

Στους  νεοφιλελεύθερους  καιρούς,  υψώνουμε  συλλογικές
αντιστάσεις!

Να δημιουργήσουμε πυρήνες αντιεξουσιαστικής συνείδησης παντού!

 

Αντιεξουσιαστική Κίνηση Αθήνας



Εmail: akathens@espiv.net
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Νεοναζί,  πίσω  στις  ψηφιακές
σας τρύπες!
Την Τετάρτη στις 19/4, στις 9 μ.μ, η κατάληψη του Ε.Κ.Χ.
«Βοτανικός Κήπος Πετρούπολης» δέχθηκε οργανωμένη επίθεση από
10 νεοναζί νεαρής ηλικίας. Το περιστατικό αυτό έρχεται δύο
μήνες μετά την επίθεση με μαχαίρι που δέχτηκε αντιφασίστας
ύστερα από την αποβίβασή του από το μετρό της Βικτώριας μετά
το πέρας διαδήλωσης στην Καλλιθέα από παρόμοιου προφίλ άτομα.
Οι νεοναζί, αφού πέρασαν κάποια ώρα στα σκοτάδια, στο χώρο
πέριξ της κατάληψης ζωγραφίζοντας σβάστιγκες, έφτασαν ως την
είσοδο του κτηρίου, βρίζοντας και χαιρετώντας ναζιστικά προς
τα μέλη των ομάδων χορού και θεάτρου που βρίσκονταν εκείνη τη
στιγμή στο χώρο. Τα άτομα κράτησαν την ψυχραιμία τους μέχρι να
τους δουν να το βάζουν στα πόδια 39 δευτερόλεπτα αργότερα, όσα
και το βίντεο που ανάρτησαν στα ΜΚΔ για να καυχηθούν, πετώντας
πίσω τους ένα δυναμιτάκι. Κατόπιν επικοινωνίας, εντός ολίγων
λεπτών  μετά  το  συμβάν,  μεγάλος  αριθμός  αλληλέγγυου  κόσμου
κινητοποιήθηκε  στην  περιοχή,  πραγματοποιώντας  μηχανοκίνητες
και πεζές περιπολίες προκειμένου να εντοπίσουν τα φασιστοειδή
τα οποία είχαν τραπεί σε φυγή.
Οι επιθέσεις σε Ελεύθερους Κοινωνικούς Χώρους δεν αποτελούν
έκπληξη  για  εμάς.  Στο  πρόσφατο  παρελθόν,  με  διάφορους
συντρόφους και ανθρώπους που συμμετέχουμε σε κοινές δράσεις
και  πρωτοβουλίες,  κληθήκαμε  να  αντιμετωπίσουμε  παρόμοιες
καταστάσεις στον Ε.Κ.Χ. «Συνεργείο» στην Ηλιούπολη και στον
Ε.Κ.Χ.  «Φαβέλα»  στον  Πειραιά.  Κοινός  παρονομαστής  και  των
τριών επιθέσεων ήταν η ουσία των χώρων αυτών, η λειτουργεία
τους  ως  δημόσιοι  χώροι,  μιας  και  οι  τρεις  προσπάθειες
τρομοκράτησης έλαβαν χώρα την ώρα που διενεργούνταν ελεύθερα
μαθήματα  και  κύκλοι  αυτομόρφωσης.  Επιλέγοντας  μια  τέτοια
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στρατηγική, γνωρίζουν πως θα είναι γι’ αυτούς πιο εύκολο να
επιχειρήσουν και να φύγουν αναίμακτα από το σημείο. Παρόλα
αυτά, στην περίπτωση της «Φαβέλας» κάτι τέτοιο δε συνέβη, αλλά
αυτό  είναι  μια  άλλη  ιστορία.  Κάτι  που  αμελούν  να
συνυπολογίσουν,  είναι  το  τι  δυνάμεις  κινητοποιεί  και
απελευθερώνει μια τέτοια πρόκληση. Τέτοιες παρενέργειες τις
έχουν νιώσει στο πετσί τους οι παλαιότεροι εξ’ αυτών.
Επίθεση  σε  κινηματικό  χώρο  σημαίνει  συσπείρωση  των
αντιφασιστικών αντανακλαστικών, σημαίνει επαγρύπνηση, σημαίνει
περιπολίες,  διαδηλώσεις,  σημαίνει  ότι  θα  νιώσουν  πάλι  την
ανάσα μας στο σβέρκο τους. Δεν είμαστε χτεσινοί, κουβαλάμε την
εμπειρία  και  τα  πολύμορφα  εργαλεία  αγώνα  τα  οποία  μας
κληροδότησε  η  προηγούμενη  δεκαετία  όπου  το  αντιφασιστικό
κίνημα τσάκισε το φασισμό στο δρόμο από την Κομοτηνή ως την
Κρήτη.
Επίθεση σε ελεύθερα μαθήματα, σε ένα χώρο δημιουργίας και
συλλογικής αυτο-εκπαίδευσης σημαίνει κοινωνική απομόνωση και
κατακραυγή για τους δράστες. Η ενέργεια στόχευσε την ίδια την
κοινωνία της Πετρούπολης, ένα από τα πιο ζωντανά κύτταρά της.
Πρόκειται για ένα κέντρο με ανθρώπους όλων των ηλικιών που
συνευρίσκονται για να δημιουργήσουν. Άλλοι παράγουν πολιτική,
άλλοι  πολιτισμό,  άλλοι  λαχανικά  και  ζαρζαβατικά  και  άλλοι
κοινωνικές σχέσεις, μιας και πρόκειται για ένα μέρος έκφρασης
και  κοινωνικοποίησης  σε  πείσμα  της  αποξένωσης  και  του
αποκλεισμού  που  επιβάλει  ο  σύγχρονος  καπιταλισμός.
Ο ρατσισμός, η ξενοφοβία και η μισαλλοδοξία δεν έχουν χώρο
στην κοινωνία και θα είναι για πάντα συνδεδεμένα με το θρίαμβο
του θανάτου και της δυστυχίας. Εμείς, κάνοντας την αρχή από
τον ανθισμένο βοτανικό κήπο της Πετρούπολης, θα συνεχίσουμε να
μπολιάζουμε τον κόσμο με αλληλεγγύη για να νικήσει η ζωή, η
ζωή όπως τη θέλουμε εμείς, η ζωή χωρίς αποκλεισμούς, η ζωή
όπως θα είναι όταν θα την έχουμε πάρει στα χέρια μας.
Ο Βοτανικός εδώ και 13 χρόνια στέκεται όρθιος και το ίδιο
σκοπεύει  να  κάνει  και  απέναντι  σε  στοχοποιήσεις  δημοτικών
αρχόντων και νεοναζί. Δεν θα είναι μόνος του, αλλά θα έχει στο
πλευρό του ένα μαχητικό αντιφασιστικό κίνημα που τον έχει ήδη
αγκαλιάσει όπως όλες τις καταλήψεις, όλο το δημόσιο χώρο. Ο
Βοτανικός  από  τον  οποίο  έχουν  περάσει  και  συμμετάσχει
εκατοντάδες κάτοικοι, θα παραμείνει ανοιχτός από και για το
λαό της Πετρούπολης, χωρίς να φοβάται το παραμικρό.
-Όλες/οι στην αντιφασιστική διαδήλωση στη Στρογγυλή Πλατεία



της Πετρούπολης, το Σάββατο 22/4, στις 12.00.
-Ούτε σπιθαμή δημοσίου χώρου στους νεοναζί
Αντιεξουσιαστική Κίνηση Αθήνας


